

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:
Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

FELTÁMADOTT!

Az ige varázserejével bejárta az egész világot! A csüggedő szivekbe új erőt öntött, a félnék lelkeket felbátorította, a kételkedő Tamásokat a hit hőseivé avatta; de a hitetlenek és üldözők gondolkodását is átformálta a nagy igazság: Krisztus feltámadott! Az örök emberi életigenlés valóság lett. Most már kidisputálhatatlanul bevésődött a boldogság után vágyódó szivekbe, hogy a halál nem záróköve a földi törekvéseknek és az igazság jutalomra, a bűn és jogtalanság megtorlásra talál a halál után is. Az ember több, mint valami tovatűnő pára és a hosszabb-rövidebb élet még nem elegendő ahhoz, hogy végleges, megdönthetetlen ítéletet mondjunk valakinek a sorsa fölött. A materiális és pusztán az ösztön-életre támaszkodó világnézet most jutott teljes csődbe és a megsemmisítő judiciumot Krisztus feltámadása írta föl az élet homlokára. A lélek nem egyenlő azzal a 80—90 évvel és a halálban lecsukló szem csak előttünk veszti el a látását, hogy annál ragyogóbb fényben szemlélhesse a tulvilági igazságokat és végleges magyarázatot találjon minden kérdésre.

Boldog feltámadás! amely után kimondhatatlanul vágyódik emberi szívünk és csakis így érdemes az élet utjait fáradozó, de soha le nem hanyatló lábbal járni. Mert van örök feltámadás, — azért szeretjük a jót, az erény tövises utjait és a feltámadás hite ad erőt a bűn és gonoszság leküzdéséhez.

Husvét vasárnapján lett teljessé Krisztus mondása: „Én vagyok az út, igazság és az élet!“ Nemcsak hirdette Isten igéjét, bölcsességét, de önmaga feltámasztásával döntő bizonyítékát adta istenségének.

Itt csak a megátalkodott ember tud kételkedni, aki szkepticizmusával, nagyképűsködő tagadásával minden valóságot és történelmi tényt is kitorlóna a világból. Ma már hiábavaló lenne holmi szellemeskedéssel a regék világába helyezni a feltámadás bizonyítékait és csak egy marad hátra: Krisztus feltámadása után meghajlunk isteni hatalma előtt és boldog vágyódással mi is részesei akarunk lenni az örök feltámadásnak.

Honnét van mégis, hogy annyian megfélekednek erről a nagy igazságról és élnek máról-holnapra, bemutatják hódolatukat a szenvedélyek követelődéseinek, délibábos kastélyokat építenek futó homokra, kéjutazásokat rendeznek az ösztönök forrongó kráterén, hogy egy pillanat alatt elveszenek az örvények viharában? A kétségbeesett lemondások, a meghasonlott lelkek, a derékbatört életexistenciák csak a mára voltak berendezkedve és nem számítottak olyan utakra, amelyek kivezetnek erről a sártekeről. Azt hitték, hogy az emberi élet csak egy

kifinomult, raffináltabb állati próbálkozás, amelyet a hagyományozott és a betegességig ránkényszerített törvények, társadalmi illemszabályok tartanak fenn. Nem láttak az életből a munkán és a szórakozáson kívül semmi komolyabbat és mert nem gondolkoztak, az emberi lélek követeléseit erőszakkal elfojtották, azért kellett nyomorultul elpusztulniok.

Krisztus feltámadása értelmet, magyarázatot ad földi életünknek. A sok jó és nemes cselekedet, az igazságért való szakadatlan harc nem törik derékba a koporsó deszkái között. Zárják el még oly nagy kővel is azt a rideg sírt, pecsételjék bár le a hitelenség bélyegével és őriztessék a halottat megerősített fegyverekkel, a lelket meg nem foghatják, bilincsbe nem verhetik, — él az örökké, hogy a dicső feltámadás után a többivel együtt el nem múló boldogságot nyerjen Istennél! A földi szenvedések és megpróbáltatások jutalomra és teljes kiegyenlítésre csakis a feltámadás után találhatnak. Ha nem volna ez a biztos feltámadás, minden életmegnyilvánulásunk, magasba való szárnyalásunk egy értelmetlen és borzalmas vergődés lenne a vak születés és a sötét végpusztulás között. Azonban Krisztus sziklasírja az enyészett helyéről örök életet hirdet minden nemzetnek és a porból teremtetten emberben a halhatatlan lélek Isten után való vágyódását igazolja és jutalmazza.

Nem borzalmas már az a nagypénteki sírbolt, hiszen husvét reggelén virágpompába öltözik Krisztus sírja és allelujás tömegek kísérik a feltámadt Szabadítót ünnepi körmenetekben.

Feltámadás! — minden igaz törekvés egyedüli indítója! Aki nem hisz tebened, arról én sem tudom elhinni, hogy lelkesedni, rajongani tudjon más feltámadásért is. Aki nem hisz az igazi feltámadásban, az mindenütt csak véletleneket, kiszámíthatatlan szeszélyeket lát. Mivel rendületlenül hiszem és vallom Krisztus feltámadását, azért megingathatatlanul várom az igazság győzelmét itt a földön is! A magyar nemzet ezeréves igazságát hiába temették el a körülálló ellenségek, — ebből a sírból is van feltámadás. Nem véletlenül, nem a körülmények fatális összetalálkozásából, hanem az igazság diadalába vetett hitünk és meggyőződésünk szükségszerű beteljesedése lesz Nagy-Magyarország feltámadása!

Boldog husvét hajnala! Add, hogy mielőbb felzúgjanak a boldog magyar nemzet ujjongó harangjai és a Kárpátoktól az Adriáig csak egyet hirdessenek: Hiszünk a nagy igazságban, a boldog feltámadásban!

Mihalecz Ferenc.

„A fogadalmi templom alapkövénel fogadom, hogy szeretettel, minden erőmmel dolgozom a kerületért” — mondotta Mihálffy Vilmos.

A választókerület minden községében nagy lelkesedéssel fogadták Mihálffy Vilmost

Vasárnap Udvar, Kölked, Lánycsók, Kisnyárad, hétfőn Hercegszabar, Rácgörcsöny, Cseledoboka, Somberék, Bár és Dunaszekcső községekben volt programbeszéd. — Április 7-én lesz a választás.

Az elmúlt hét már a választás munkájának hete volt. Az a körülmény, hogy dr. Beck Alajos visszalépett, csak annyiban biztosította a választás egyhangúságát, hogy Mohácsról nem lesz jelölt, de még mindig számolni kellett azzal, hogy esetleg az ellenzéki pártok közül Budapestről lép fel valaki Mohácsra. Amikor e sorokat írjuk, már bizonyos, hogy ez sem történik meg, mert lapunk megjelenésekor már az ajánlási íveket kell benyújtani s miután a héten senki más nem jelentkezett, így

most már biztos az, hogy egyhangú választás lesz, sőt Mihálffy Vilmos már most a mohácsi választókerület képviselőjének tekintendő, akinek április 7-én nyújtjuk át a mandátumot, amely nap már hivatalosan megállapítatott a választás napjával.

Mihálffy Vilmos jelölésével kapcsolatban lapunk múlt heti számának zárása után gróf Bethlen István miniszterelnöktől a következő távirat érkezett:

Schmidt Lajos pártelnök

Mohács.

Mihálffy Vilmosnak a mohácsi kerület képviselőjévé történt jelölése alkalmából Mohács város választóközönsége, valamint a kerület kisczardapártja nevében távirati uton hozzám juttatott meleghangú értesítést őszinte örömmel vettem s amidőn a megtisztelő bizalomért hálás köszönetet mondok, egyuttal kérem a kerület választóközönségét, hogy vigye diadalra zászlónkat.

Hazafias üdvözléssel
gróf Bethlen István
miniszterelnök.

Szombaton este a Tóth-féle vendéglőben már a közös pártintézőség tartotta meg megbeszélését, amelyen Patacsy Dénes v. államtitkár és Muszty István képviselők is megjelentek. Schmidt Lajos üdvözölte dr. Beck Alajost és pártját, majd Mihálffy Vilmos mondott rövid beszédet, amelyben elismerését fejezte ki dr. Beck Alajosnak, hogy a béke és a jövő együttműködése érdekében visszalépett.

Vasárnap délelőtt Mihálffy Vilmos Udvarra ment, ahol a községi előjárósága élén az egész község gyűlt egybe fogadtatására. Mihálffy Vilmos programbeszédében hangsúlyozta, hogy külön céljának tekinti a lehetetlen udvari határ megváltoztatásáért való küzdelmet, amely ennek a többre hivatott községnek a fejlődését, munkáját hátráltatja. Dr. Schmidt Miklós német nyelven tolmácsolta a beszédet, majd Mihálffy megtekintette a hírhedt trianoni határvonalat, amely az

udvardi házak eresze alatt húzódik végig. A község lakossága nagy lelkesedéssel fogadta egy a programbeszédet, mint azt az érdeklődést, amelyet a képviselőjelölt különlegesen nehéz helyzetükkel szemben tanusított.

Délelőtt 11 órakor Kölkedre érkeztek, ahol a Népház előtt gyűlt egybe a község lakossága Mihálffy Vilmos fogadtatására. Bédi István talpraesett, lelkes beszéddel üdvözölte a képviselőjelöltet, majd a népházba mentek, ahol Muszty István képviselő beszélt. Mihálffy nagyhatást keltett programbeszéde után Patacsy Dénes tartott lelkes beszédet, amely a hallgatóságban élénk eljenzést váltott ki. Bédi István záróbeszéde után látogatásokat tett Mihálffy.

Délután 3 órakor Lánycsókban hatalmas tömeg várta Mihálffy Vilmost a Levente-téren. A községi előjáróság fogadta a jelöltet, majd Heckenberger Konrád dr. kormányfőtanácsos, plebános tartott lelkes beszédet. Mihálffy mondotta el ezután programbeszédét, amelyet Heckenberger Konrád dr. tolmácsolat németül. Patacsy Dénes beszédével ért véget a lelkes gyűlés, amely után Kisnyáradra mentek.

Kisnyáradon Mautner Ignác r. kath. kántortanító üdvözölte a jelöltet, majd Mihálffy Vilmos mondotta el programbeszédét, amelyet Schmidt Miklós dr. tolmácsolat németül.

Hétfőn délelőtt fél 10 órakor Hercegszabaron volt a népgyűlés. Itt Komlós Antal igazgatótanító üdvözölte Mihálffy Vilmost keresetlenül szép szavakkal, amely után a programbeszéd következett, amelyet dr. Schmidt Miklós ismételt el németül.

Rácgörcsöny a községi előjáróság élén Weiszbart sombereki jegyző fogadta a jelöltet, majd Cseledobokára mentek.

11 órakor Somberék egész lakossága élén az előjáróság fogadta Mihálffy Vilmost, aki programbeszédének elmondása után látogatásokat tett. Délután 2 órakor a szőlőhegyi lakosság részére volt programbeszéd a II. Lajos szobornál, ahonnan Bárba mentek, ahol délután 3 órakor Dobos Henrik ny. plebános fogadta lelkes szavakkal Mihálffy Vilmost az egész község lakossága élén. A programbeszéd elmondása után Heckenberger Konrád dr. beszélt s tolmácsolta el német nyelven a jelölt szavait.

Dunaszekcső község majdnem teljes számban állott a község-háza előtt, amikor délután fél 4 órára odaérkeztek. Lelekes eljenzéssel fogadták Mihálffy Vilmost, akit az előjáróság élén Börzsöny László főjegyző üdvözölte. Muszty István, mint a Baranyamegyei Kisczardapárt elnöke

lelkes hangú beszédben biztosította a dunaszekcsőieket, hogy Mihálffy Vilmosban a kisczardák megértő barátját találják, aki minden munkaerjét a választókerület fejlődéséért fogja befektetni. A jelölt programbeszéde általában nagy hatást keltett s azt többször zajos eljenzések szakították meg. Ezután Patacsy Dénes, a kitünő szónok beszélt Dunaszekcső népéhez, akit zajosan megjeleneztek lelkes beszédéért. A nagyszerű népgyűlést Börzsöny László zárta be. Ezután Mihálffy Vilmos küldöttségeket fogadott. Kéthelyi esperesplebános a hitközség tagjait ve-

zette, Faller János a Kisczarda Pártot, Müller Antal pedig az iparosok küldöttségét. Ezután a jelölt látogatásokat tett.

Este a Ponty vendéglőben 7 órai kezdettel 80 terítékes vacsora volt, amelyen Mihálffy Vilmos a kormányzóra, Muszty István a békére és együttműködésre, Patacsy Dénes Dunaszekcső polgárságára mondott felkötőt. Schmidt Lajos a választókerület üdvözlését tolmácsolta a dunaszekcsőieknek.

Szerdán a szigeten voltak programbeszédék Sárháton, Homorudon és a dunaszekcsői szigeten.

A mohácsi programbeszéd.

Az enyhe márciusi napsütésben, a munkanap dacára is nagyon szépségű közönség gyűlt össze az új város-háza előtt csütörtökön délután, hogy Mihálffy Vilmos programbeszédét meghallgassa.

Élénk eljenzés fogadta az érkező képviselőjelöltet, aki Schmidt Lajos pártelnökkel jött. Kiséretében Patacsy Dénes v. államtitkár és Muszty István képviselők voltak.

A népgyűlést Schmidt Lajos nyitotta meg.

— Azt hiszem, mondotta — hogy kevés ember van Mohácsra, aki annyiszor fordul Mohács társadalmához, de mindig önzetlenül, a köz érdekében jövők. Most is, amikor arra kérem Önöket, hogy támogassák szeretett képviselőjelöltünket, Mihálffy Vilmos Őméltóságát, csak a közérdek, Mohács és választókerület polgárságának érdeke vezet. Jelöltünk nem kereste a mandátumot, felkértük annak vállalására s amikor ezt vállalta

akkor már birtokában voltak olyan igéretnek, amelyekkel nyugodtan jöhetett, mert módjában lesz ennek a városnak és kerületének törekvéseit támogatni.

Fogadjátok őt szeretettel s tegyétek ezzel értékessé számára a mandátumot.

Ezután Muszty István képviselő beszélt, aki szintén azt fejtegette, hogy Mihálffy nem kereste a mandátumot, de amikor vállalta, ezzel magára vette azt a nagy munkát is, ami ma a képviselőséggel jár. Örömet fejezte ki, hogy Mihálffy személyével a béke és egyetértés költözött a mohácsi kerületbe s reméli, hogy ez tartós lesz, amelyen ennek a városnak a fejlődése fog felépülni.

Ezután nagy eljenzés között Mihálffy Vilmos lépett elő.

— Tisztelettel köszöntöm Mohács r. t. város közönségét és hogy a törvényes sorrendet megtartsam, a férfi- és nőválasztókat

is s arra kérem Önöket, engedjék meg, hogy programbeszédemet megtartsam.

— Gróf Bethlen István Magyarország miniszterelnökének az egységes keresztény és kisczardapárt nagyszerű vezérének programjával hívtak. Ez az a zászló, melyet a kerület szeretett és általános köztiszteltében állott megboldogult képviselője, Prakatur Tamás is büszkén hordozott.

— Mit jelent Bethlen István gróf zászlaja?

Jelenti Magyarországot fel-támasztását, megerősödését és szabadságát!

— Amikor még a Kárpátoktól az Adriáig és Kolozsvártól Pozsonyig vetette fényét a magyar szent Korona, büszke fővel járt a magyar, ma mi kevesek, még büszkébb fővel járhatunk, mert a trianoni szerződés által ránk zúdított sziklahegyek által agyonnyomva, nagy vezérünk, gróf Bethlen István erős karjai által vezetett, ismét talpraállunk és ha nem is fegyverrel, de az örök igazság útján visszacserezzük majdan azt, amit elvesztettünk. Ezek a zérvirágos mohácsi mezők tanui annak, hogy a magyar nagyobb veszteségek után is talpraállott és többször visszaállította az ezeréves határokat, — ezeréves határokkal kevés ország dicsekedhetik Európában.

— Nehéz, súlyos terheket hordozunk vállainkon, de most már kezd derengeni az idő, hogy terheinken könnyítsen. És mi könnyíti a terheket? Dolgoznunk kell, másodsor és harmadsor is dolgoznunk kell.

— Minden társadalmi osztálynak megvan a maga hivatása és ha együtt dolgozunk és együtt érezzük, akkor oly erős szerkezetté kapcsolódunk össze, amely csak teremteni tud.

— A termelés fokozásának következtében megerősödünk úgy amint azt Németország példája mutatja.

— Minden képviselőnek elsőrangú kötelessége, hogy az ország általános kívánalmait mellett

elsősorban kerületének érdekeit előmozdítsa.

— Mohács r. t. város és környékének földrajzi fekvése oly szerencsés, hogy ennek a vidéknek a fejlesztése gazdaságilag a szomszédos területekre is nagy hatással bír.

— Ehelyütt első helyen kell megemlítenem a város és a vele szemben levő

Margittasziget között a város érdekeit szolgáló hidat.

— Stabil hid építését az állam ezidőszériki gazdasági helyzete nem bírja. Erről tehát most szó sem lehet, mert milliárdokba kerülne. Marad tehát a másik, a város közönsége előtt már ismeretes u. n. pontonhid. Ez iránt már tárgyalások is folynak az illetékes hatóságokkal, de amint értesültem, ez irányban némi nehézségek merültek fel. Miután a város polgárainak a szigeten mintegy 20.000 hold birtoka van, tulajdonosaik legnagyobb része pedig városi területen lakik, földjeik megmunkálása végett sok időt pazarolnak el azzal, hogy naponként többször is át kell kelniök a Dunán.

Nagy súlyt kívánok helyezni arra, hogy a pontonhid felállítása körül felmerült nehézségek mielőbb elháríttassanak, annál is inkább, mert ennek a hidnak a felállítása oly gazdasági érdekeket szolgál, amelyek a mezőgazdaság létkérdését érintik.

A sziget érdekeinél még meg kell említenem az utak helyreállításának a kiegészítését is. Amint értesültem, a város vezetőségének erős elhatározása az, hogy az utak kérdését mielőbb megoldja.

— A másik fontos gazdasági kérdése Mohács városának, de egyszersmind a vidéknek is

a mohács — bátaszéki vasutvonal kiépítése.

— Ez a vasutvonal értesülésem szerint 23 km. lenne. A vonal érintené Bár, Somberek, Dunaszekcső és Bata községeket. Gazdasági és kereskedelmi, de személyszállítási szempontból is fontos ennek a vonalnak a kiépítése, mert a Budapest felé vezető eddigi Pécs—Dombóvár—budapesti utat, mely 320 kilométert tesz ki, 120 kilométerrel rövidítené meg, másrészt pedig a mohács—üszögi 60 kilométeres vonalrészén fennálló kettős tarifát megszünteti.

Ennek a vonalnak kiépítését nagy nyomatékkal fogom szorgalmazni.

— Örömmel hallottam, hogy a város és a szent Ferenc rendi szerzetesek között tárgyalások folynak egy 8 osztályú gimnázium felállítására iránt. Itt a város abban a kedvező helyzetben van, hogy egy e céljának megfelelő épületet tud átengedni, amelyet egyébként más célra jövedelmezőleg úgy sem tud felhasználni és ha a szent Ferenc rend is megfelelő áldozatkészséggel áll az ügy szolgálatába, akkor a gimnázium felállítása hamarosan kedvező megoldást nyer.

— Erészben kilátásba helyezem azt, hogy a város érdekeit hathatósan támogatni fogom.

— A kulturális kérdésbe bekapcsolódik még a központi elemi iskola létesítése is. A mostani iskolák olyan állapotban vannak, hogy a róm. kath. hitközség kötelezve lett új iskoláról gondoskodni. Tekintettel arra, hogy az építkezést a hitközség saját erejéből fedezni nem tudná, a leghelyesebb megoldásnak az mutatkozik, amit egyébként a hitközség is magáévá tett, hogy t. i. a hitközség egy központi iskolát létesít, amelyhez a kultuskormány legalább 66%-kal, de esetleg többel is hozzá fog járulni.

— Ebben az ügyben is ígérem, hogy a kultuskormánytól a hitközségre nézve a legkedvezőbb megoldást fogom kieszközölni.

— 1926-ban a Kormányzó Öfömlétsége magas jelenlétben helyzetet el a mohácsi cs. a hőseinek emlékére létesítendő fogadalmi templom alapköve. Már három év óta áll árván az alapköve és várja, hogy alapjából kiemelkedjen és kereszt alá jusson.

Mivel azonban ennek felépítése nem kizárólag Mohács város érdeke, hanem országos érdek, ismét az országhoz kell fordulni, hogy hőseink emlékével szemben mielőbb rójja le kegyeleme adóját.

— Az új gyűjtés megindítását természetesen csak helyeselni lehet és annak keresztülvitelét a magam részéről, tölem telhetőleg támogatni fogom.

— Panaszokat hallottam mindenfelé az adóterhek és azoknak behajtása miatt. Erészben kifejezett ígéretet tenni merész vállalkozás volna, ellenben felhívom a közfigyelmet arra, hogy Wekerle Sándor pénzügyminiszter úr, költségvetési expozéjában ígéretet tett arra nézve, hogy az adók mérséklése terén az első lépést már megtette, ami pedig abból áll, hogy a földadót leszállítja, a forgalmi adó terén bizonyos könnyítéseket fog tenni és hogy az állatforgalmi adót rövid időn belül törölni fogja. Ezek mellett még fel kell hívni a pénzügyminiszter úr figyelmét a borfogyasztási adó kedvező megoldására is.

— Az adók megállapítása terén oda óhajtok hatni, hogy az adórendszer oly mérvben egyszerűsítették, hogy minden adózó maga is ellenőrizni tudja fizetett adójának helyességét.

— Nagyön fontosnak tartom az adókezelés egyszerűsítését, hogy megszűnjön az az állapot, hogy az adók behajtására azok 52%-át kellesen fordítani.

— A rokkantak, hadiözvegyek és árvák ellátásának kérdése is állandóan napirenden van, erészben könnyű a helyzetem, mert hisz a kormány is azon van, hogy ezeknek sorsán megfelelően javítsunk.

— Az elmondott közérdeken kívül vannak sok egyéni kívánságok is, ezeket ha jogosak és helytállóak, a legnagyobb kés-

séggel fogom az illetők kívánsága szerint elintézni.

— Én nem kizárólag azért jöttem Önökhöz, hogy a képviselői megbízást magammal vigyem, hanem a képviselői megbízást oly megtisztelő kitüntetésnek tekintem, amit Önökkel szemben ki is akarok érdemelni, választóimnak igazi képviselője óhajtok lenni.

— Éppen azért azzal a kéréssel fordulok Önökhöz, hogy engem támogatva, bizalmukkal megajándékozzon sziveskedjenek.

Nagyhatású volt ezután Mihálffy Vilmos beszédének befecseje, amikor esküre emelt kézzel fordult a fogadalmi templom alapköve fel és így szólt:

— Itt a fogadalmi templom alapköve mellett fogadom Önöknek, hogy ennek a kerületnek érdekeit mindig szeretettel fogom képviselni.

A nagyhatású, tartalmas és értekes beszédet többször élénk helyeslés és éljenzés kísérte, a végén pedig meleg szeretettel ünnepelték a jelöltet.

Ezután Patacsy Dénes v. államtitkár, képviselő szólott, aki beszédében fejtegette a kiskisgyártó álláspontját a különösen kiemelte, hogy a kiskisgyártó épüget összetartoznak a többi társadalmi osztályokkal, mint a fa gyökere törzsével, ágaival és koronájával.

A kitűnő szónoknak általános nagy sikere volt.

A sikerült népgyűlést Schmidt Lajos zárta be.

Lapzártakor közlik velünk, hogy pénteken délutánig az egész kerületből 6142 aláírás gyűlt össze. Az ajánlási ivatek szombaton délelőtt adják át.

A mandátumátadás a választás napján, tehát április 7-én. Fehérvárasnapon lesz. A közelebbit erre vonatkozólag lapunk következő számában fogjuk közölni.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Dzsungel.

Pardon! Grácia árva fejemnek! Nem mozi-reklámnak szántam e címet! Nem lesz itt szó Ruddyard Kipling lapvirágos, szörnyállatokat fejtegető indiai ingoványairól, a politika e néven ismeretes utvesztőibe sem nyer bepillantást az exotikus cím után nekibuzduló olvasó, sőt még csak egy kis pikantériára sincs kilátás! Oh nem!

De most már ennyi titokzatoság után, amellyel őszintem megvalva a címet is tartoztam, minden kellemetlenség elkerülése miatt be kell vallanom, hogy a szigetről, Mohács legsajátabb extra dzsungeléről szól e cik-kecske.

Hogy miért dzsungel? Hát ennek az elnevezésnek okát adni nem én vagyok hivatott. E nevet aszfalton járó, városi polgártársaink költötték, kik hitem szerint még sohasem lábalták meg franciárru, divatcipőikkel a szigetzdzsungel tavaszi, őszi dágványait s csak a benszülőttek leírásából alkották meg maguknak azt

a képet, amelyre legáltalóbb volt a dzsungel elnevezés. Az is lehet, hogy a sziget berkeit, bozótajait járó, igen szapora Nimród-család valamely tagjának keserves tapasztalatai nyomán született meg e név. Nem tudom! Bár a dzsungelre jellemző szörnyállatok hiányoznak a sziget faunájából, szörnyű állapotokban nincsen hiány s így az elnevezés ebben a vonatkozásában találó.

Itt azután elérkeztem ahhoz a ponthoz, honnan kezdve a dzsungel leírása szinessé, fantasztikusan elevenné, — éiethűvé válik.

Csak egy baj van. Attól tartok, hogy a dzsungelbeli állapotok festése közben annyira realiztikus találók lenni, hogy leírásom hihetetlen színben fog feltűnni s jó városatyáink hosszankodva dobják félre az újságot abban a hitben, hogy felütetem őket s így céloom eltéveszteném. Másrészt pedig a dzsungel Gandhijának szerepét sem vállalhatom, mert Gandhi passiv resistenciája a mi városi kormányzatunkkal szemben csak olaj volna a tüzre. Így hát nehéz helyzetben vagyok és e sorok írása közben is váltig töröm a fejem, mely forma volna a legalkalmasabb a dzsungel szemléltető leírására.

A tömeg lélektana úgy mondja, hogy a humor az a varázsvessző, melynek suhintására a lelezárkóztatott lélek kapui is megnyitnak. Bármily nehezemre is esik tehát, megpróbálok a szigetbeli állapotokat humoros oldalukról felfogni, hogy ily közvetett uton férközök a sziget sorsát intező, komoly arcu polgártársaink lekéhez.

Ecce! Néhány mozaikkó a dzsungel képéből.

A kutya ugat . . . A karaván halad . . . A hajnali ködös szürkület már uton találja a dzsungel kised karavánját, mely zörgő tejskannákkal, fazekakkal és literes mértékekkel kolompolva dágasztja a Duna felé kanyargó kerékűgások sarát. Korán kell indulniok, hogy még tejskavé lehessen a szállítmányból, mielőtt hivatalba mennek odebent az urak. A menet élén stilszerűleg, hogy t. i. teljes legyen a karaván képe, egykedvűen, óvatos léptekkel halad egy szintén kannákkal terhelt füles. Biztos csapáson vezető az utána talpaló karavánt, mert ahova óvatos patáit teszi, ott biztosan nem merül el a szandál sem. Ó az uttörő. De gazdája is uttörő. Tudni illik ő az első, aki számaron szállítja a tejet a városba. Ennek pedig története van.

Az illető, aki melleleg megjegyvezve szintén városatyá, még az ősszel lekötötte tejtermelését városi tejsarnoknak. Hordták is a tejet becsülettal, hol gyalogosan, hol kocsival, jó és rossz utban egyaránt. Az őszi sár beköszöntével aztán rájött a mi városatyánk is, hogy a járhatatlan utakkal való küzdelme mint a képviselőtestületben, mint a természetben meddő szélmalomharc s egy szép vásári napon átnyergelt «autóra.» Be is jelentette a tejsarnokban, hogy másnaptól kezdve teherautóval küldi a tejet. A csarnok vezetője tamáskodva csóválja a fejét: Ugyan már, ne mondja! Aztán milyen

autó az, — hány lóerős? — Milyen márka? — Hát biz' kérem, nincs az egy lóerős se! Kis négykerekű, — a márkája pedig csak két betű: I—Á! Majd a nevető csarnokosnak némi resignációval mondja: «Higye el kérem, a mostani szigeti utakon már csak szamarak járhatnak!»

Ugyancsak a rossz utakra célozva a városi csipkelődő rossz nyelvek azt mondják, hogy a szigeti dzsungelt a halál is elkerüli!

Hát kérem, erre az állításra rácsófol egyik városi informátorom alábbi kis epizódja (az ő lelke rajta, hogy igaz-e?), mely egyben a szigeti orvoskérdést is kellő megvilágításba helyezi.

Valahol, a dzsungel belsejében, ahol a nádverében kívül madár is ritkán jár, az egyik vertfalu, barnahátú tanyaház fölött minden rosszindulatu állítás dacára megsuhintotta kaszáját a sötét Árnyék! Az öreg, 70 év körüli dzsungellakó eltortult mosollyal dül le a suhintásra, mintha ki akarná gunyolni az ügyetlen nagy Kaszást, mely korántsem tudott oly ügyesen bánni a kaszával, mint az a kéz, amely most bennán függ le az ágyról. Röviden: megütötte az öreget a szél! A legény unoka sietve befog s azután hajt a Dunára, ahogy az ut és a lovak ereje enged, — orvosért.

A Dunaparton keserves csalódás vár a legényre: zajlik a jég, nincs kompátkelés.

De nem azért dzsungellakó ő is, hogy holmi jégzajlás visszatartsa az átkeléstől. Csónakot, csákyát kerít, aztán Isten nevében nekivág a túlparnak. Istenkísértés, amit tesz, de a természet vad fiának ösztönös ügyessége és szuggesztív bizakodása legyőzi a természet akadályait. Átér! Loholva, lihegve fut az ismerős orvoshoz. Alázatosan mondja bent: — Doktor ur! Öregpám megütötte a szél! Jönne átal a szigetbe és adna valami orvosságot neki. Az orvos lemondóan rázza meg a fejét s komoran mondja a legénynek: Fiam! Nekem is csak egy életem van s most életveszélyes a Dunán! Meg aztán láttad, mennyien várnak odakint a szenvedő betegek. S végre is, — teszi hozzá sovány vigasztalásképen — mond meg otthon, hogy «szél ellen nem tudok én sem orvosságot írni.»

Ilyen kis epizódok teszik tarkává, szinessé a dzsungel életét s képet adnak azokról a visszáságokról, melyek miatt a sziget dzsungel nevet méltán hordja.

Az orvoskérdésről e helyen már megírtam egyszer, hogy csak úgy oldható meg radikálisan, ha a leendő orvos nemcsak névleg lesz a sziget orvosa, hanem valóban ott is fog lakni. Azóta, hogy e cikkem napvilágot látott, magán-rádió állomásomon sikerült elfognom egy siffrizott híradást, mely szerint a szigetnek az orvoshoz fűzött ezen óhajta nem is ütköznék nehézségbe, mert máris akadt jelentkező orvos, aki nemcsak, hogy hajlandó a dzsungel egészségügyi misszióját betölteni, hanem ezen felül, megválasztása esetén, a város minden anyagi hozzájárulása nélkül felépítené az orvoslakást is.

Az elfogott hírt örömmel bocsájtom a problémát megoldani hivatott városatyáink rendelkezésére.

A dzsungel többi tarkaságaira helyszüke miatt most nem térhetek ki. Fájdalmasan tragikomikus képek várnak még sötét-kamrámban előhívásra a dzsungel életéből s időnkint tárlatot fogok rendezni belőlük e hasábkon, melyre kellő reverenciával meghívom a sziget-dzsungel bajait megérteni tudó városatyáinkat.

Tehát viszonhallásra a legközelebbi tárlaton!

Decleva Géza.

Mohács.

Vitéz Horváth Kázmér dr. vetítettképes előadása a Szabadliceumban.

Mult számunkban már jeleztük, hogy vitéz Horváth Kázmér dr. városi aljegyző március hó 21-én tartott «Mohács» c. vetítettképes előadását ismertetni fogjuk. Az előadás valóban annyira értékes, abban anyai az eredetiség és a hosszas kutatás és munka után megszerzett, eddig ismeretlen történelmi adat, hogy érdemes vele foglalkozni. Egy újságcikk kerete sajnos kevés a hatalmas anyag

részletes ismertetéséhez, azért csak főbb vonásokban és a fontosabb részekben érintjük az értekezést. A felolvasás tulajdonképpen nem a mohácsiak részére készült, hanem a Jegyzők Árva-házi Egyesületének kulturvállalata a Falu Urániája részére s azt már az ország több városában fel is olvasták.

Hangulatos leírásban ismerteti az előadó a Mohácsra való utazás lehetőségeit, amelyek közül a hajóutat tartja kellemesebbnek, majd élénk színekkel festi az érkezők elé vetődő mohácsi tájképet.

A mai Mohács helyén — a nyomok után itélve — már 5000 évvel ezelőtt is éltek emberek. A Duna medre sem volt olyan mindig, mint ma. Mohácsnak két hajóállomása van, amelyekben évente 1000 magyar, 450 német, 1200 osztrák, 150 francia, 14 görög, 100 holland és 900 jugoszláv tehervontató hajó és uszály fordul meg, amelyek mintegy 13.000 tonna árut szállítanak a Dunán lefelé és felfelé.

Mohácsnak aránylag óriási határa van: 31.000 katasztr. hold, úgy hogy a Dunántulon egyetlen város sem rendelkezik ilyen nagy határral s Mohács rögtön a nagyhatarú alföldi városok után következik. Mohács 14 községgel határos, amelyeknek területe

együttvéve nem nagyobb, mint Mohácsé. Lakossága közül 10.000 magyar, 2159 német, 3200 soka, 500 szerb és körülbelül ugyanennyi oláh cigány. (?) Ebből a lakosságból ma már 15.000 beszél magyarul. A lakosság zöme katolikus. Református 1200 van, a görögkeletiek száma 600 körül mozog és 800 az izraelita. A város már az idők folyamán többször elpusztult, de mindig újra felépítették. Ezért igen kevés történelmi feljegyzés és még kevesebb szájhagyomány maradt a multból. Csupán a föld mélyéből előkerült leletek mesélnek a régi Mohácsról...

Nagy alaposággal és részletességgel ismerteti ezután a szerző Mohács történelmi szereplését, a nemzetiségeknek a városba való települését, majd rátér a város ismertetésére.

Leírja a selyemgyárat, amelyet 1898-ban az állam építtetett, amely most részvénytársaság tulajdona, ahol 102 szövőszék mellett 130 munkás dolgozik és évente 320 ezer méter selymet szőnek meg. Ezután végigvezet bennünket a városon, a városháza, a különösen becses barokk stíliú püspöktemplom, a püspöki palota, a szent Ferencz zárdája és temploma mindmegannyi nevezetesség. Elvezet bennünket a sokak közé, bemutatja pompás viseletüket, ismerteti a korszokok munkáját, leírja a búsójárás. A Szentháromság utcán keresztül menve a szerb templomot és innen tovább jutva a belvárosi templomot találjuk, amely 1766-ban épült s amelynek relief képe szintén nevezetesség. Bemutatja a református negyedet a templommal, majd a csatakapornát írja le a benne található képpel.

Az értekezés második része az I. és II. mohácsi csatával foglalkozik. A szerző nagy olvasottságot és tájékozottságot árul el minden egyes mondatában. Hosszasan fejtegeti a mohácsi csata helyének problémáját, majd oda-jut, hogy Gyulokay Jenő ezredes megállapítása lehet a helyes, aki szerint az Udvar és Majs között elterülő «Salarina» volt a csata helye, habár erre közvetlen bizonyítékunk nincs.

Érdekes előadásban ismerteti ezután a magyar és a török sereg mozgását és a csatát felé való felfejlődését, majd az augusztus 29-iki tragikus kimenetelű csatát és annak legfőbb mozzanatait. Nagy alaposággal ismerteti a királyi tragédiát és cáfolja azokat az írókat, akik szerint II. Lajos királyt úgy gyilkolták volna meg.

Ezután a második mohácsi csata részletes leírása következik.

Ehhez a szerző a bécsi hadtörténelmi levéltárból szerzett adatokat. Ezt a csatát 1767-ben vívták és II. mohácsi csata néven jegyezte fel a történelem, bár nem közvetlenül Mohács alatt, hanem a Karasica mentén Baranya kapujában: Baranyavár, Villány, Nagyharsány és Beremend között vívták. A mi történelmírőink ezzel az ütközettel alig foglalkoztak, pedig óriási és nagyjelentőségű volt ez a török felett aratot győzelem, revans az 1526-iki mohácsi vereségért. A csapatok fővezére Loharingiai Károly nagyherceg volt.

I M A.

Irta: DECLEVA GÉZA.

*Krisztus! Kiáltásunk jusson el elődbe!
Keresztünk nagy terhét nem bírja vállunk már,
Véres veritékünk patakzik a földre!
Engedd, hogy elmúljon e keserű pohár!
Uram, irgalmazz!*

*Mária országát halálra ítéltek.
Sikolt a söpredék: Feszítsd meg! Feszítsd meg!
A töviskoronát homlokunkra tették
S mohó hiénaként hasunkra éheznek.
Uram irgalmazz!*

*Golgotánk ösvényén kárörvendés gunnyaszt
S fogatlan szájával köpdös a rágalom;
Már-már lehúz terhünk s nincs ki nyújtna támaszt,
Mindenütt csak közöny, káröröm, szidalom.
Krisztus kegyelmezz!*

*Keresztünk tövénél szánj meg minket Krisztus!
Köntösünk megtépve, fejünk porba hajtva;
Lelkünk a szenvedés tűzében megtisztult
S szívünk a más kárát sohasem akarta!
Krisztus kegyelmezz!*

*Óh Uram! Ne engedd veszni e nemzetet!
Csillapítsd a körül tomboló vad vihart;
Nyújtsd feléje erős, segítő kezedet
S emeld fel az ezer sebből vérző Magyar!
Krisztus hallgass meg!*

*Csonka Hungária letördelt tagjait, —
Éhes, halottrabló hiénák prédáját:
Add vissza országunk szentelt határait,
Bűnbánó magyarok szabad, nagy Hazáját!
Krisztus hallgass meg!*

*Óh, engedj ébrednünk boldogabb Husvétra!
Hadd zengjen jajos zsánszó Halleluját,
Zsolozsmás harangként bűgva a világba
A magyar Husvétot! A nagy Feltámadást!
Krisztus hallgass meg!*

együk vezére pedig Badeni Lajos herceg. A csapatok legnagyobb része bajor, német és olasz zsoldosokból állott. Magyar csapat kevés volt, a magyarok vezére Pálfi volt.

Kutatásainak és előtanulmányainak eredményeképpen teljes részletességgel írja le a szerző a csata előzményeit és annak lefolyását, annyira hiven és hangulatosan, hogy a hallgató szinte maga előtt látja az egészet lepe-regni. Munkája végén a mohácsi földek termékeny voltát ismerteti statisztikai adatokkal alátámasztva, érdekes adatokat közöl a kompátelésről és elvezet a szigetbe is, Püspökpusztára.

A szerző munkájával városunknak értékes propagandát végez s ezért minden elismerést és dicséretet megérdemel.

Dr. Sipos István előadása a Legényegyletben.

Virágvasárnap délután fél 4 órakor tartotta a Mohácsi Katolikus Legényegylet az annyira népszerűvé vált nagybőjti előadások befejezését, Sipos István dr. c. apát, pécsi teológiai tanár előadásával.

A mohácsi származású kitűnő előadó XI. Pius pápa ötven éves papi jubileuma és a Vatikánnak a Quirinállal történt kiegyezése alkalmából a «Pápaság» címen tartotta meg lebilincselő előadását.

Krisztus követői — ugymond — társaságot alkotnak és a római katolikus Anyaszentegyházban tömörülnek. Az Anyaszentegyházat maga Krisztus alapította, amikor azt mondotta: «Te Péter vagy és én e kősziklára fogom építeni Anyaszentegyházamat és a pokol kapui nem vesznek erőt rajta.» Az Anyaszentegyház isteni eredetű, de isteni eredetű a pápaság is, hisz erre a fundamentumra építette Krisztus az Egyházat. A pápaság isteni eredetét bizonyítja az is, hogy mikor Krisztus feltámadása után a genezreti tő partján megjelent szent Pétertől kérdezte: «Péter, szeretsz-e te engem?» Péter erre azt felelte: «Tudod Uram, hogy szeretlek.» Erre azt mondta neki Jézus: «Legeltesd juhaimat, legeltesd bárányaimat. Ez pedig nem más, mint a lelki hivatalom átruházása.»

De az isteni eredet mellett vall azon tény is, hogy az Egyház és a pápaság már 2000 éve áll fenn. Már pedig az az intézmény, amely 2000 év minden viharát átélte, amely régiebb minden nemzetnél amely annyi üldözés és rengeteg támadás után is fiatalos, friss erővel áll fenn, nem lehet emberi alkotás, az csak Istentől származhat.

A fizikai üldözéseken kívül volt idő, amikor a tudomány minden fegyverét az Egyház ellen fordították. És az Egyház állta a harcot. Negyvenhat pápa szenvedett vértanu halált, de az Egyház egysége nem lehetett megdönteni.

Ezek után az egyházi állam kialakulását és annak jelentőségét fejtegette az előadó. Történelmi visszapiantást nyújtott, majd az 1870-ik év után bekövetkezett vatikáni fogságot ismertette. Ez a helyzet nem volt természetes, nem volt normális állapot, mert

a pápa nem lehet semmiféle világi hatalom uszályhordozója, vagy udvari püspöke. A pápának legfőbb lelki hatalma mellett abszolút világi szuverenitásra is szüksége van. Ezt az elvet vallották a mindenkorai pápák és ezért az elvált szenvedtek hatvan évig fogságot.

Éz a helyzet most megszűnt, és az új egyezmény egycsapásra megszüntette az ellentéteket, helyreállította a pápa világi hatalmát és véget vett a vatikáni fogságnak.

A pápaságnak halhatatlan érdemei vannak. A kereszténység terjesztése mellett ők terjesztették a kulturát és a tudományt. Ők voltak Európa szabadságának fenntartói, kik a török elleni harcokat pénzelték és irányították.

Hálával és szeretettel kell nézünk az isteni eredetű Egyházra és pápaságra, amely már 2000 éve áll és állani fog a világ végéig, hisz Krisztus maga mondta: ... és én veletek leszek a világ végezetéig.

A szépszámu közönség a kitűnő előadót lelkesen ünnepelte.

Befejezésül a leleményes *Petrovics Dezső* «Golgota» c. életképe következett, amely szintén nagy tetszést aratott.



A feltámadási körmenet rendje:

Gyülekezés a Szt. Mihály téren, a templom nagyajtaja előtt hat órakor. Elöl mennek a körmeneti kereszt után

az iskolások,
a nagy leányok,
Kath. Legényegylet,
Leventék,
a férfiak,
egyesületek zászlóval,
Hadastyánok,
kórus,
Oltáriszentség,
hatóságok,
előkelőségek,
Kongregáció,
Szoc. Missziotársulat,
Mansz,
Rózsafüzértársulat,
a nők.

Lehetőleg kéretnek a résztvevők, hogy 8-as sorokban menjenek.

Minden katolikus csatlakozzék a menethez és ne legyen csak néző az utszélen!

Utirány: Szentháromság-utca, Kisfaludy-utca, Szt. János-utca, Király-utca, Szentháromság-utca s vissza a templomba, ahol a befejező ájtatosság lesz.

A hívők felkéretnek, hogy az Oltáriszentség iránt való tiszteletből, amerre a menet megy, a házak ablakaiba gyertyákat tegyenek és feldisziítsék, a Szentség előtt pedig letérdeljenek. Így imádják az Ur Jézust.

A *katonaságot* felkérjük a diszörségre és az *államrendőrséget* a rend fenntartására.

Mohács, 1929. március 26.

Dr. FREY JÁNOS

c. apát, püspök.

Kellemes husvéti ünnepet kívánunk olvasóinknak, hirdetőinknek, jóbarátainknak

A „MOHÁCSI HIRLAP” szerkesztősége és kiadóhivatala.

— Szalonkavadászat Karapancsán. Csütörtökön délután Budapestről Mohácson keresztül autón a sátorhelyi uradalomba érkeztek *Frigyes* főherceg, *Izabella* főhercegnéasszony, *Albrecht* kir. herceg, *Maldegein* grófnő, *Mayer* udvari titkár, *Heintz* ezredes, *Frigyes* főherceg szárnysegéde, ahonnan Karapancsára mentek szalonkavadásatra. A fenségek és vendégeik nagypénteken résztvettek a nagypénteki szertartáson, szombaton pedig a feltámadási körmeneten. A husvéti ünnepken a karapancsai házikápolnában hallgatnak szent misét. A fenségek és vendégeik tíz napig maradnak itthon.

— Harmincéves papi jubileum. Hétfőn hívei körében csendben ülte meg harmincéves papi jubileumát környékünk egy igen értékes, nagymunkásságu papja: *Rausz* Alajos babarci esperesplebános. Délelőtt szentmise volt, amely előtt *Rausz* Alajos magas-szárnyalású szentbeszédet mondott. Mise után *Bartos* József főjegyző a község nevében, *Szendel* Antal kántortanító a tantestület nevében, *Mautner* Ferenc igaztanító pedig a kisnyárádi filiale nevében üdvözölték ebből az alkalomból, majd a község polgárai közül keresték fel sokan szerencsekívánataikkal a jubilanst. A pebanialakban az iskolások és a leventék várahoztak, akik közül többen köszöntötték lelkipásztorukat.

— Dr. Prakatur iroda-ügygondnokául dr. Szivér Lajos lett kirendelve. A pécsi ügyvédi kamara hivatalosan közli, hogy dr. Prakatur Tamást elhalálozása folytán a kamara tagjai sorából törölte s irodája ügygondnokául dr. Szivér Lajos mohácsi ügyvédet rendelte ki.

— Kinvezés a pécsi székesegyháznál. *Virág* Ferenc püspök *Tiborc* Benő székesegyházi segédlelkész karkáplánná, helyébe pedig segédlelkésznek *Kocsis* Lászlót nevezte ki. Kiváló költőmunkatársunk ezen újabb kitüntetésére Mohácson ismerősei és barátai körében is nagy örömet keltett.

— Halálozás. Folyó hó 28-án életének 73-ik évében meghalt *Muró* Péter nyug. jegyző. Nyugalmas utolsó éveit itt élte le Mohácson, ahova számos kötelék vonzotta s kedves, jovialis egyéniségevel általános becslést és szeretetet keltett. Halálát neje sz. Kovacsovic Katalin, fia dr. *Muró* László baranyaszentlőrinci orvos és nagyszámu rokonság gyászolja. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz.

— Mihálffy és a baranyaiak. *Mihálffy* Vilmos államtitkár programbeszédének egy érdekes részét külön kiemeljük, mert valahogyan jólesett az a hang, amikor az államtitkár úr büszkén hivatkozott arra, hogy izzig-vérig baranyainak érzi magát. Itt végezte Pécsét iskoláit s természé-

tesen — ezt már mi mondjuk — ide köti ezért az ifjuság ezerszép napjai, amikor a lélek még friss és élénken rajzol fel mindent az emlékek táblájára, amelyek egykor biztosan és mindenkinél visszakísértének. Bizonyosak vagyunk abban, hogy Mihálffy ifju emlékei is ily élénkek, hogy azon a nagy szereteten és tiszteleten kívül, amelyet itt-letekor tapasztalt, ezek is segítik majd ahhoz, hogy kerületével a lelki kapcsolat állandóan fennmaradjon. Fivére egyébként *Mihálffy* Istvan dr. pécsi egyetemi tanár Pécsét, aki legtöbb fiatalabb mohácsi jogásznak volt a tanára.

— Helyreigazítás dr. Beck röpcédulájához. Dr. Beck Alajos visszalépése után egy németnyelvű röpcédulát adott ki, amelyben többek között azt állítja, hogy a visszalépéséért 10.000 P-t kap a fogadalmi templom. Illetékes helyről vett értesülésünk szerint a röpiratnak ez a része nem fedi a valóságot.

— Adomány. *Márton* Lajos vendéglős annak idején jegyzett kamatmentes kölcsönét a kath. Legényegylet nemes céljaira szives adományként följajnlotta. Hazafias cselekedeteért hálás köszönetet mond az Elnökség.

— Megindul a személyhajó forgalom. A Dunagőzhajózási Társaság közli, hogy április hó 4-én déli 12 órakor indul első személyhajója Mohács felé. Innen április hó 5-én délelőtt 11 óra 30 perckor indul az első hajó Budapestre.

— Nagypéntek a belvárosi templomban. A délelőtt 9 órai szent mise után az Oltáriszentséget két napos adorációra kihelyezték a szent sírhoz. Utána *Schultz* Gábor káplán szivhez szóló beszédet mondott a templomtól zsufozásig megtöltő hívősegregnek.

— A mohácsi Credo egyesület husvéti közös szentáldozása. A mohácsi virágzó katolikus hiteletre igazán kedvező fényt vetett a Credo egyesület közös husvéti szentáldozása. Nagyszerdán a reggel fél 8 órai szentmise alatt járult a hatalmas férfitábor az Oltáriszentséghez. Lélekbemarkoló, impozáns látvány volt a megjelent férfiak bátor hitvallása. E tekintetben bizony messzeföldről eljöhethének hozánk tanulni.

— Az első áldozók ünnepe. Közel 300 csillogó szemű gyermek várja a nagy napot, hogy először találkozzék az isteni gyermekbaráttal. Igazi fehérvasárnap, a fehér lelkek ünnepe. Bárcsak minden katolikus szülő átérezné ennek a fenséges órának jelentőségét és ne csak a külső ünnepségben. de az imádkozó és áldozó lélek buzgóágában is együtt örvendezne gyermekével. — Az első szentáldozás a belv. templomban a 9 órai szentmise alatt lesz.

— Gyerünk ki a Tóth-hoz! Egy pohár sör zónareggelivel 60 fillér.

— Tűz. Szerdán eddig ismetlen okból a réten a nádas ki-gyulladt. Az idejekorán érkezett tűzoltóság csakhamar eloltotta a tüzet s így nagyobb kár nem történt.

sége, valamint dr. Fischer Ferenc főispán, Stephaich Pál alispán és dr. Vétek György polgármester védnöksége alatt tartja meg *Dunántúli Tavasz Tárlatát*. A tárlat reggel 9 órától este 6 óráig lesz nyitva. Belépőjegy: a megnyitás napján 1 pengő, a többi napokon 50 fillér.

— **Bejelentések az S. H. S. gyámpénztárakkal szemben.** Baranyavármegye alispáni hivatala közli: A gyámpénztárakkal kapcsolatos kérdések rendezése tárgyában a Szerb Horvát Szlovén Királysággal kötött és 1928. évi november hó 4-én életbelépett egyezmény akként rendelkezik, hogy a) a Szerb Horvát Szlovén Királyság kiszolgáltatja a gyámhatóságai vagy egyéb hatóságai által *letétként* kezelt azokat az értékeket (készpénzt, betétkönyvet, értékpapirokat, drágaságokat stb.) amelyek magyar állampolgárságu kiskorúakat vagy gondnokoltakat, avagy időközben önjogúakká vált személyeket megilletik, b) a magyar állampolgárságu kiskorúaknak (gondnokoltaknak) és időközben önjogúakká vált személyeket a S.H.S. területen fekvő gyámpénztárakkal szemben fennálló és 1919. évi január hó 15-ét megelőző időben keletkezett készpénzkövetéseit a m. kir. Kormány egyenlíti ki, míg a most jelzett határidőt követően keletkezett ilyen követelések kiegyenlítése az s. h. s. gyámpénztárt terhel, amellyel szemben a követelések még ez időszert is fennállanak. Mindazoknak a magyar honos kiskorúaknak és gondnokoltaknak törvényes képviselői, valamint az időközben önjogúakká vált magyar honos személyek, akiknek akár letétként kezelt értékeik, akár készpénzkövetéseik vannak az S.H.S. fennhatóság alá került gyámpénztárakkal szemben, ezen letétek kiszolgáltatása, illetve készpénzkövetelések kiegyenlítéséről igényüket a lakóhelyük szerinti illetékes községi előjárásnál (polgármesternél) vagy arvaszékénél, avagy közvetlenül a m. kir. belügyminiszter urnál **legkésőbb folyó évi április hó 30-ig** kell bejelenteniük. A bejelentésnek ezen határidőn belül való elmulasztása esetén az értékek előreláthatólag csak hosszabb ideig tartó eljárás útján lesznek visszaszerezhetőek. Ezen bejelentések elkészítésére és felszerelésére nézve az említett hatóságoknál minden felvilágosítás díjtalanul beszerezhető. Pécs, 1929. évi március hó 27-én. Az alispán szabadságon: **Hoffer Kálmán** várm. főjegyző.

— **Anyakönyvi bejegyzések** szerint 1929. március hó 20-tól 1929. március 29-ig. **Születések:** Vlasits Mária Erzsébet, Bubreg Mária, Nettle Máttyás, Klaitz János, Berger Tibor, Csóka Mária, Károly Veronika Anna, Gócsi András Antal. **Házasságkötés:** nem volt. **Halálozások:** Czukor Ferencné 87 éves, Vojdász Mária 55 éves, Nagy Imre 62 éves, Tasi Pál 29 éves, Filákovics János 40 éves.

Felelős szerkesztő:
ZSUZSITS ANDRÁS.
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR.

Felhívás.

A »Mohácsi Első Temetkezési Egylet« vezetősége felhívja a nagyérdemű közönség figyelmét, hogy az Egylet új alapszabályai szerint mindenki, nemre való tekintet nélkül még életében 100 P, azaz Egyszáz pengő

temetkezési

költséget biztosíthat,

minden elhalt egyleti tag után 20 pengő-fillért 400-szor ha befizetett, számszerű lesz és elhalálozása esetén hátramaradottai a tagkönyv felmutatása mellett

100 pengő temetkezési járulékból részesül.

Felvételre 10 éves életkortól 60 éves korig nemre való tekintet nélkül minden egészséges egyén jelentkezhetik. A jelentkezéssel egyidejűleg két pengő beírási és 40 fillért tagkönyvre tartozik az egylet pénztárába lefizetni.

Együttal értesíti az egylet vezetősége az összes számszerű tagjait, hogy 1929. évi március hó 1-től bezárólag május hó 31-éig 5 P, azaz Öt pengő »megváltási« és 50 fillért átírási és nyomtatvány költség lefizetése ellenében temetkezési járulékait 50 P, azaz Ötven pengőre biztosíthatják.

Minden számszerű tagnak a biztosításhoz azonban csak egy-egy tagkönyvre van joga; míg a többi tagkönyvre a megállapított öt pengő folyósítatik. — A fenti határnapon túl a jelentkezések figyelembe nem vétetnek.

A temetkezési egylet vezetősége.

Kérdezze meg

vegyőzhet és Ön is meggyőződik arról, hogy jobb-e, mint a többi.

PUCH

MOTORKERÉKPÁRT
VÁLASZTJA.



*Legokosabb a vételezésre
Legokosabb a fenntartásra*

Helyi képviselő:
VARGA FERENC

Vendéglősök figyelmébe!

Papírszalvéta, minden nagyságban és árban legolcsóbban kapható:

FRIDRICH OSZKÁR
könyvkereskedésében

Mohács Telefon 67.

M. kir. Belügyminiszterium.

234.671/Vl. e. — 1929. sz.

Versenyfoglalási hirdetmény.

A m. kir. belügyminiszterium a mohácsi révkapitánysági épület javítási és tatarozási munkálatainak biztosítása céljából nyilvános versenyfoglalást hirdet.

Az ajánlatok szabályszerűen kiállítva pecséttel lezárt sértetlen borítékban legkésőbb folyó évi április hó 15-én délelőtt 9 óra 30 percig adandók be a mohácsi m. kir. révkapitánysági hivatalos helyiségében. — A borítékok: „Ajánlat a mohácsi révkapitánysági épület javítási és tatarozási munkálataira“ felirattal látandók el.

Elkésve beérkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlat, az előírt ajánlati minta és ajánlati költségvetés felhasználásával teendő; az ajánlati költségvetésbe az egységárakat és az ajánlati végösszegeket nemcsak számokkal, hanem betűkkel is be kell írni. Az ajánlati űrlap és ajánlati költségvetés szövegét megváltoztatni nem szabad.

Az ajánlattevő tartozik az ajánlati végösszegnek 20% át egyidejűleg vagy készpénzben, vagy megfelelő óvadékképes értékpapírral a m. kir. Adóhivatalnál letétbe helyezni és az erről szóló letéti nyugtát az ajánlatához csatolni.

A munkálatok elnyerése esetén a letett bántópenz a szerződés megkötésekor 5%-ra kiegészítendő.

Előlegeket a belügyminiszterium nem folyósít.

Beérkezett ajánlatok a mohácsi révkapitánysági hivatalos helyiségében folyó évi április hó 15-én 10 órakor fognak felbontatni, melyen az ajánlattevők jelen lehetnek.

A m. kir. belügyminiszterium az ajánlatok feletti döntést folyó évi április hó 24-én vállalkozókkal írásban közli.

A vállalkozók ajánlataikkal május hó 15-ig kötelezettségben maradnak.

Az ajánlat csakis összmunkákra tehető.

Az építési munkálatok legkésőbb folyó évi április hó 29-én minden körülmények között megkezdendő és folyó évi június hó 15-ig befejezendők.

A m. kir. belügyminiszterium fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül tekintet nélkül az árajánlatokra szabadon választhat — esetleg az összes beadott ajánlatokat mellőzve, újabb versenyfoglalást hirdet. Ezenkívül jogában áll az ajánlatok keretében egyes munkanemeket végleg elhagyni vagy megváltoztatni. Ajánlatot csak képesített építőmesterek tehetnek.

A m. kir. belügyminiszterium VI. e. osztály előtt ismeretlen vállalkozók tartoznak megbízhatóságukat bizonylattal igazolni.

A vonatkozó ajánlati költségvetés, valamint az ajánlati űrlap 8 (nyolc) pengő térítés ellenében m. kir. belügyminiszterium VI. e. osztályában, (Budapest, I., Uri-u. 53. sz.) valamint a mohácsi m. kir. révkapitánysági hivatalos helyiségében folyó hó 28 tól kezdve a hivatalos órák alatt megsze-

rezhető. Ugyanott a munkálatok tervrajzába is betekinthező.

Felhívom az összes pályázók figyelmét, hogy a 78.200/Pm. 1927. számú rendelet szerint csupán 2 $\frac{1}{2}$ % bélyegilleték vonandó le a kereseti összeg után.

Budapest, 1929. évi március hó 20-án.

M. KIR. BELÜGYMINISZTER.

Egy fajgöbe eladó

Nagy Ferenc
kocsigyártó.

JÓ HÁZBÓL VALÓ FIU TANONCNAK

FELVÉTELIK
Princz György
kovácsnál.

Eladó planinában

1 lánc jókarban levő fiatal termő szőlő. Bővebbet

Herner Balázs Istvánnál
Rákóczi-utca 23. sz. alatt.

Szóló

iskola közelében kitűnő állapotban, présházzal, teljes felszereléssel eladó. Cim:

Zsuzsits tőzsdében.

KIADÓ egy különbejáratu butorozott szoba.

KOSSUTH LAJOS UTCA 8. SZ.

Eladó szőlővessző

I. rendű 1 éves gyökeres szőlőoltvány

Mantikula és Berlandi alanyon ezrenként 140 pengő. Megtekinthető HALÁSZ PÉTER, Rókus-utca 13. szám.

Versenyfoglalási hirdetmény.

A m. kir. Belügyminiszterium a mohácsi révkapitánysági épület

javítási és tatarozási

munkálatainak biztosítása céljából nyilvános versenyfoglalást hirdet. Határidő: folyó évi április hó 15.

Bővebb felvilágosítás, valamint ajánlati űrlap s ajánlati költségvetési minta a mohácsi révkapitányságnál délelőtt 9–12-ig szerezhető be, ahol az építkezési tervekbe is betekintés nyerhető.

M. kir. Révkapitányság Mohács.

Elköltözés végett
1 halószoba, 1 ebédlő, 1 garderoobe szekrény

és különböző háztartási felszerelési tárgyak eladó.

Érdeklődni a kiadóhivatalban.

Ház eladás.

Közel a piachoz jókarban levő lakóház eladó.

Bércsói-utca 9. szám.

Piaci árak:

a szerdai hetiplacon

Buza	uj	24.—	P
Zab	"	25.—	P
Borz	"	22.—	P
Árpa	"	26.—	P
Tengeri morzsol		25.—	P
Bab		80.—	P

Fehérnemű javítást

házon kívül jutányosan vállalkozok.

Cím a kiadóhivatalban.

Szatócs üzlet

berendezéssel, lakással kiadó.

Cselinác János
Tisza István utca 122.

771. sz. 1929. vht.

Árverési hirdmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a mohácsi kir. járásbíró-ságnak 1928. évi 7298. és 7614. számú végzése következtében dr. Fischer Ernő ügyvéd által képviselt Klein Ernő dunaszekcsői lakos javára végrehajtást szenvedett dunaszekcsői lakosok ellen 1186 pengő 25 f és 100 pengő s járulékaik erejéig 1929. évi február hó 4-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1480 pengő — fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: lovak, kocsi, lószerszám stb. nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a mohácsi kir. járásbíró-ság 1929-ik évi Pk. 1238. számú végzése folytán 1186 P 25 fillér és 100 pengő tőkekövetelés ezek lejáratí napjától járó % kamatai, $\frac{1}{3}$ % váltódíj és eddig összesen 176 pengő 08 fillérben bírónilag már megállapított költségek erejéig, Dunaszekcsőn 352. szám alatt leendő megtartására 1929. évi április hó 5-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Mohács, 1929. évi március hó 18-ik napján.

Kanyó Béla

kir. bír. végrehajtó.

LEGJOBB, PRIMA minőségű dió-kocsz, porosz szén és minden minőségű öl fa, aprított fa

kapható jutányos árban nagyban és kicsinyben.

Szász és Társa

tűzifa és szénkereskedők

Báró Eötvös u. 19.

Telefon 117.

**Porcellán
mozsdókészlet**

mely áll mozsdótál, kancsó, szappantartó, szivacstartóból 16 pengőért eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Ha fuvarost keres

ott a

„DUNA” Szállítási vállalat

az

a legpontosabb és legolcsóbb.
Telefon 114.**Ház eladás.**

2 szobás családi ház 25 évi adómentességgel, fizetési kedvezménnyel eladó. Azonnal beköltözhető.

Cím a kiadóhivatalban.

**Husvételi bál
Lőrincz-féle vendéglőben
husvét mind két napján
táncmulatság lesz.**Elsőrendű bezdáni tambura zené.
Frissen csapolt sör. Szíves pártfogást kér**LŐRINCZ PÁL** vendéglős.**Új fényképezőgép**

teljes amatőr felszereléssel olcsón eladó, kedvező fizetési feltételekkel.

Cím:

Zsuzsits hitelirodában.

Ház eladás.Kossuth Lajos utca 44. számú
családi ház eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Szőlő eladás.

Előhegyen 554 □-öl új telepítési szőlő eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

FELHIVÁS.

Felhívom a nagydíremű közönség figyelmét, hogy a világhírű Unghváry-féle

gyümölcsfacsemetékébőlnagy lerakatom van. *Prima alma, barack, körte és cseresznye-csemetékéből* nagy választékom van. A csemetéket betegségem miatt árjegyzéki áron alul bocsátom a nagydíremű közönség rendelkezésére. Májusi kiültetésre kaphatók lesznek alacsony és magastörzsű rózsaszínű és bokorrózsák.

Raktáron tartok továbbá mindenféle műtrágyát speciális szőlő, konyhakerti, valamint mezőgazdasági használatra.

Tisztelettel

MAKAY ISTVÁN okl. gazda

„Kalász” magüzet.

Telefon: 161. **OMNIA** Telefon: 161.**MOZGÓSZÍNHÁZ**

1929. évi március 30—31 és április 1-én

Szombat**Vasárnap—Hétfő**

Este 8 órakor.

Délután 5 és este 8 órakor

FÉNYES HUSVÉT-ÜNNEPI MŰSOR!

A Royal Apolló nagy látványos, pazar kiállítású filmje.

Az évad leghatalmasabb világattrakciója.

PARYSIA

A Moulin Rouge királynőjének filmregénye 12 felvonásban.

Főszereplők: Parysia: OLGA CSEHOVA; Margarete: EVE GRAY;
André: JEAN BRADIN.**Aff, az erkölcs öre! — Burleszk. Hiradó.**

1929. április 2—3-án, KEDDEN—SZERDÁN este 8 órakor

CSAK 16 ÉVEN FELÜLIEK RÉSZÉRE ENGEDÉLYEZVE!

A fekete szirén!

Egy tüneményes élet regénye 10 felvonásban.

Főszerepben a világhírű táncosnő:

JOSEPHINE BAKER.

Helyárak: Pályulés 1-30, zártszék 1-10 pengő, I. hely 80, II-ik hely 70, III-ik hely 50 fillér.

Meghívó.**A Mohácsi Doboz- és Papír-
árúgyár Részvénytársaság**1929. évi április hó 7-én délelőtt
10 órakor tartja**XIX. évi rendes közgyűlését**

a gyár helyiségében, melyre a részvényeseket — az alapszabályok 15. §-ára való figyelmeztetéssel — tisztelettel meghívja

Mohács, 1929 március 28-án
az Igazgatóság.**Tárgysorozat:**

1. Elnöki megnyitó és a jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése.

2. Az igazgatóság jelentése, az 1928. évi mérleg és zárszámadás előterjesztése, a tiszta nyereség megállapítása és ennek felosztására vonatkozó javaslat tárgyalása. — A felügyelőbizottságnak ezzel kapcsolatos jelentése.

3. Netáni egyéb indítványok.

Jegyzet. Az alapszabályok 15. §-a értelmében a közgyűlésen csak azon részvényes gyakorolhat szavazati jogot, aki részvényét legalább 15 nappal a közgyűlés előtt nevére iratta és azt egy nappal a közgyűlés előtt, a szelvényekkel együtt a rt. pénztáránál letette, vagy a Pécsi Takarékpénztár r. t.-nél letétbe helyezte.

Eladó STRAND KORCSMA, ház
telekkel szabad kézből
eladó. — Bővebbet:**Molnár Péter** tulajdonosnál
MOHÁCS-SZIGET, Selyemgyár átellenében

II. Lajos szobornál 1261 □-öl

szőlő prësházzal

gyümölcsös eladó. Bővebbet

Mohács, Tisza István ut 48.

Eladó 15 kataszt. hold
szántó a mo-
hácsi mezőben és osztásban.
Bővebbet**SCHUMMER JÓZSEFNÉL**

Bocskay-utca 1. szám.

ZONGORASötét diófa egy évig használt,
rövid l-ső rangu gyártmányú**ZONGORA** eladó.

CÍM A KIADÓHIVATALBAN.

Ház eladás.Vörösmarthy-utca 14. számú
SAROKHÁZAT, amely bármi féle
üzletnek is megfelel, szabad
kézből eladja**Gergurovits János**

kőművesmester.

Ajándékátmélyen leszállított áron
PÁNCSITS ÉKSZERESZNÉL VERHETŐ
Nagy raktár: arany, ezüst függők,
láncok, karkötők, gyűrűkben.
Ezüst és Alpaca ridikul, cigarettaszeleccék, sétabot, evőeszköz, disztárgyakban.Órák és double árukban.
Ugyanott javítás, vésés és kőfogalás készül.